

南北融合

2017年3月7日,国务院办公厅关于印发《东北地区与东部地区部分省市对口合作工作方案》,明确吉林省与浙江省建立对口合作关系,通过市场化合作促进要素合理流动、资源共享、园区共建,对标先进经验做法,推进体制机制创新。开展产业务实合作,加快结构调整步伐。共促科技成果转化,提升创业、创新水平。搭建合作平台载体,探索共赢发展新路。

辽绍牵手

按照吉林、浙江两省的统一安排,自2017年起,辽源市与绍兴市结对为对口合作城市。2018年初,我市制定印发了《辽源市与绍兴市对口合作分工方案》,从体制机制、产业发展、基础设施、平台建设、创新创业、干部人才等方面提出了31项重点任务。2019年4月,绍兴市人民政府与辽源市人民政府共同签署了《绍兴市辽源市合作共建产业园框架协议》。

他山之石可攻玉 海纳百川天地宽

——辽绍两市对口合作走笔

本报记者 王茵 摄影报道

前言

2019年5月27日,市委书记柴伟率辽源党政代表团赴绍兴市开展为期三天的考察学习活动。这是自两地建立对口合作关系以来,辽源市委、市政府主要领导第四次带队赴绍兴学习、交流、考察。

“披五岳之图,以为知山,不如樵夫之一足;谈沧溟之广,以为知海,不如活客之一瞥。”绍兴,这座走在改革开放前沿的城市,只有亲身体验,才会感受到她理念之先进、经济之发达、民生之富足、城市之秀美。

走企业、进乡村、学发展理念、看政务服务。按国务院部署要求,开展对口合作旨在进一步转变观念,增强市场意识和竞争意识,激发内生活力和动力。对于辽源而言,实现这一初衷,在于所见所闻带来的启示,更在于启示背后的行动。



考察学习 学什么?

在绍兴三花集团考察时,相关负责人讲起了企业初创时的小故事:那时企业刚刚组建,选好引路人、带头人至关重要。可当时面临的选择却是,要么用平庸的自己人,要么选优秀的外乡人。结果,在老村长的坚持下,他们毅然把企业交给了一位毫无根基背景、与本乡本土无任何瓜葛的外地年轻人。这一做法在宗族观念极强的地区无异于忘祖背宗,可正是这一离经叛道的做法,换来了今天在全球设有10个制造基地、有海外员工2000多人的大型跨国集团。

古罗马哲学家塞内加说:伟大的思想能变成巨大的财富。此说法也许有偏颇,但思想决定行动毋庸置疑。因循守旧、固执僵化,必困于己。大刀阔斧、放手一搏,才有可能赢得转机。这是绍兴人引以为傲之处,也是辽源人由衷敬佩之处,更是我们要学习的地方。

考察绍兴多户企业,其中90%以上起步于上世纪八十年代初。用绍兴市委书记马卫光的话说,改革开放以来,绍兴抓住了时代赋予的每一次机会,痛过也哭过,困惑过也挣扎过,但最终,他们脱胎换骨,走在了时代的最前沿。

比照绍兴企业的成长史,辽源显然醒得迟、起步晚。当绍兴在披荆斩棘、逐浪前行的时候,辽源还躺在祖宗的功劳簿上,自诩为“东北小上海”,为丰厚的煤炭资源和起步颇早的轻

工业而沾沾自喜。可当这些资本终被消耗殆尽、不得不开始城市转型、产业再造时,我们已整整晚了近二十年。

辽源的林业、铝加工业、装备制造业,大多起步于2000年后,辽绍两地之差别,如同幼童之于壮汉,不可同日而语。不过,迟醒的种子一样可以破土、发芽。这就是辽源要向绍兴学习的另一点——抓住机遇,放手一搏。起步晚不要紧,只要肯努力,即便错过了春天,也可以在夏天猛长,秋收时,一样能听到丰收的欢声笑语。

考察学习期间行程安排较多,在绍兴行政中心食堂吃完晚饭已八点多。这个时段对于许多习惯了早九晚五的机关工作人员来说,也许正是家人欢聚的时刻,可当我们乘坐的中巴车驶出行政中心,抬头看去,机关大楼内一半以上的窗子都亮着灯。

绍兴的先进、绍兴的富足,除了机遇,还有努力。有句话说得好:不是因为看到机会才去努力,而是足够努力了,才有资格得到好的机会。绍兴的今天,是绍兴人努力挣来的、实干干来的,这是我们要向绍兴学习的又一长处。

对口合作以来,我们天天都在喊着学绍兴、学绍兴。我们也知道,要学人家的理念、本领、长处,可如何学、怎么做?心动不如行动,挣脱束缚、放开手脚,大胆闯、大胆试,爱拼才会赢。

补齐短板 补什么?

科技局:抓好“一转变五创”

“一转变”:转变思维观念,破除“唯条件论”“中庸论”和“是非论”,努力营造一个想干事、能干事、敢干事、干成事的干事环境和人事环境。

“五创”:推进创新平台建设,汇聚融合发展高端要素。积极谋划辽源产业创新发展研究院,积极开展“科技金融”“科技创新券”等创新载体建设。

推进创新项目建设,打造科技创新大格局。科学规划“211555”优势产业及智慧信息、文化创意、旅游时尚、都市商圈、特色小镇等新兴产业布局,积极谋划和争取各类创新平台奖补项目。

推进创新团队培育,打造人才生态最优城市。实施院士智力集聚工程,重点协调推进吉林大学与启星铝业、华纺静电的博士后科研工作站建设,抓好中医院和美国飞马生物科技有限公司的合作,启动创新型科技团队认定工作。

推进创新环境建设,构建创新、创业生态体系。建议市县(区)也成立科技创新工作领导小组,进一步健全政府科技创新治理机制,积极推进医药健康产业商会、博大伟业、华纺静电与中科院科技转化基金、吉林省科投等合作融资发展,推进博大伟业、东丰药业、鑫辉药业等与国药控股、绍兴震元堂的营销合作和重组并购等工作。

推进产业链一体化建设。率先推进数字化智能化“百企提升”行动,深入落实政府与吉林大学、中科院长春三所、吉林省农科院、吉林农大等科研院所的全面战略合作。

规划与自然资源局:规划引领 设计先行

加强规划引领。继续抓好《辽源市“六山四水”控规和城市设计》《城市风貌规划》以及《市政道路专项规划》和《给排水专项规划》等各类专项规划的编制工作。通过完善的规划体系,科学布局产业区和城市功能区,打造环境优美、宜居宜业的城市空间。

做实做细做地计划。目前,我们已经结合“六山四水”自然

环境优势,谋划起草了未来三年的土地收储计划,推出了东山区、东二环路西侧、欧亚北侧、渭津河两岸、向阳山区域和吉化辽源总厂区域,总面积为505万平方米的六大收储地块。下一步工作要进一步做细做实地计划,全力组织推进实施,加大征收拆违力度,完善基础设施,努力将净地变成熟地,最大程度地释放和提升土地价值。

做好土地招商工作。坚持“土地等市场、优地出优品”的做地原则,做到因地制宜、因地施策,着力提高经营性土地做地质量和效率。加强地块的推介招商,通过线上线下媒体、举行土地推介会等方式扩大宣传效果,实现推广有效化、招商精准化,形成充分竞争,实现优地优价。

运用市场整合资源。建议充分发挥市场对资源的配置作用,发挥好国资公司的市场主体作用,探索成立我市各级、各部门相应的投资平台,通过投资平台筹集做地资金,实现的土地出让金扣出相关费用后,再交还给投资公司和各区政府,继续用于滚动做地和投资建设。

东辽县:抓机遇 大胆闯 求突破

抢抓机遇发展汽车,紧紧围绕吉林省“一主六双”产业空间布局,推进“211555”产业布局,统筹内外资源。在打造中国“蛋品之都”的同时,重点提升生猪、肉牛、肉鸡、蛋鸡、肉羊、水貂、柞蚕、食用菌等适宜发展的优势产业。立足“吉米飘香”“鸚湖”“花市蔬菜”“金满乌米”等品牌建设,做大做强农产品品牌。围绕东北林业园配套服务,不断延伸纺织业产业链,促进新金祥纺织、友邦纺织、中服服装等轻纺企业提质扩能。围绕汽车零部件配套产业发展,发展格致汽车、辽源汽改、诺德高科等重点企业,推进诺德高科太阳能光伏膜、鼎鼎铸业精密汽车模具铸件智能制造项目建设,推动正轩车架、汽车改装融入全省新能源汽车格局。

积极推进格致汽车、诺德高科挂牌上市,不断将新能源汽车配套产业做大做强。在冶金建材、高精铝和医药健康产业方面。重点做强金钢水泥、东岳重工、华龙重工等重点传统企业,推进冶金建材产业重新焕发活力。围绕“一主六双”产业空间布局,主动融入长辽梅白教医药健康产业走廊,加快鑫辉药业重组和项目回迁,促进迪康药业尽快盘活,发挥东辽医药



- ①市领导在绍兴市人大常委会主任谭志桂陪同下参观米果果小镇
- ②新农村建设、村屯环境整治示范点——柯桥区香林村一角
- ③米果果小镇与众不同的经营理念
- ④历时两年,整治水域面积12.35万平方米建成的梅龙湖一角
- ⑤米果果小镇人工养殖千余只天鹅,供游人观赏

对口合作 做什么?

在辽源、绍兴两地党委、政府的高度重视和务实推动下,绍兴先进理念不断传入辽源,合作交流由党政互访向经济、社会诸多领域不断深入。

巧结缘

合作以来,双方各项对接洽谈事项和重点合作项目有序推进,我市东丰县与嵊州市、新昌县,东辽县与诸暨市,龙山区与越城区、西安区与柯桥区、经济开发区与上虞区均分别签订了合作框架协议。辽源市农委与浙江天田田园农业公司签订了合作框架协议;显顺琵琶学校与绍兴市教育局签署了异地联合办学协议书;辽源市水务集团与绍兴市水务产业公司签署战略合作协议。2019年4月,绍兴市人民政府与辽源市人民政府双方政府共同签署了《绍兴市辽源市合作共建产业园框架协议》。

妙牵手

2018年4月,我市在绍兴市开展“兴星之火,可以辽辽”主题推介会;2018年7月,绍兴市旅游委在我市召开“老绍兴、醉江南”2018绍兴旅游(辽源)推介会。

2018年4月,市委组织部组织市直、县区共44部门主要负责同志赴绍兴参加了“加快推进行政审批制度改革”专题培训,截至2018年末,我市各领域改革蹄疾步稳,全市行政审批服务事项1429项,“只跑一次”事项1320项,占比达到92.37%。

2018年8月,绍兴市21名高科技研究人员抵达我市进行休闲旅游。截至目前,共接待绍兴团队5批118人次到我市开展旅游休闲活动。我市已经成为绍兴市职工疗休养的目的地之一。

2018年9月,我市组织部与绍兴市联合举办了中青年(后备)干部培训班,我市团市委组织青年企业家协会10名企业家到绍兴柯桥区、诸暨市等地进行了对接交流和参观学习,接待了绍兴方面100余位企业家到辽源实地考察。

喜结果

在绍兴市政府的大力支持和帮助下,我市已有5家企业32种产品进入绍兴6家供销连锁超市,并在绍兴城南店建立了辽源优质特色农产品专区,在市中心超市设立了辽源市专柜。东辽县与诸暨市邦月针织品有限公司签订了拟投资1.6亿元的氨纶加工项目合作协议,目前,项目进展顺利,预计7月份开工建设;东丰县与嵊州市正在就梅花鹿特色产业进行积极对接;震元公司与东丰药业合作,喜临门家具公司与龙山华纺合作,凯诗利科技公司年产4500吨氨纶包覆纱及3000吨橡筋等第一批项目正在有序推进中;显顺琵琶学校在绍兴市异地联合办学进展顺利,已确定建校地址,后续工作将有序开展。

与国药集团合作辐射带动作用,加快医药物流业发展,推进医药健康产业增量崛起。围绕汽车轻量化、全铝车身、全铝电池包等产业项目,推进高精铝产业增效。

持续推进“辽河源中德现代生态农业示范区、金州生态产业开发区、安恕循环经济产业区、云顶秸秆综合利用示范区、凌云蔬菜科技产业园、泉太肉禽全产业链生产加工区”六大板块农业产业园区建设。着力打造“县经济开发区、辽源浙江(绍兴)产业园、国际汽车模具科技产业园、冰雪装备产业园、渭津工业园”一区托四园发展格局,不断提升平台承载能力。进一步促进纺织业、汽车装备、医药物流、冶金建材等产业集群发展。

加快推进辽源浙江(绍兴)产业园,以飞地经济发展延展开开发区产业链。规划建设国际汽车模具科技产业园。目前,规划设计初稿已基本完成,土地规划调整已经省政府批复,争取8月份具备项目落地条件。加快建设冰雪装备产业园,认真落实冰雪产业“十大工程”,发展冰雪产业。

工信局:推进产业结构优化 确保工业高质量发展 培育新兴产业,鼓励鸿图锂电隔膜、中聚新能源等企业通过重组合作新上项目,推进东北袜业园、金翼蛋品、华纺静电纤维等一批优质企业与阿里巴巴、腾讯、华为等企业对接。

改造传统产业,实施“四环战略”,面向长春、四平及周边地区150公里范围内辐射辅助性生产配套服务基地。围绕袜业着力打造主要原料、织造加工配套、缝头生产配套和无缝内衣为一体的生产基地。发挥鑫达钢铁和金刚水泥的龙头带动作用,支持企业生产高附加值和绿色产品,不断提升产业支撑能力。深化低效整治,借鉴绍兴的做法由政府先行回购收储,免租或低价租给招商引资来的域外企业和域内创业者使用。

鼓励重点企业上市融资,重点推进格致汽车、东北袜业园、金翼蛋品等企业的上市融资。营造良好的融资环境。建议以市委、市政府名义,向金融机构提供重点支持工业企业名单,商业银行要优先给予放贷支持;积极扩大担保服务,鼓励创新金融产品,有效破解企业融资难、融资贵等问题。

向内引导企业提升核心竞争力,引导97户规模以上工业企业加快建设企业技术中心,帮助企业研发生产新产品,从根本上提升企业市场竞争力,抢占更多的市场份额。向外引智打造创新平台,引导东北袜业、麦达斯铝业、金翼蛋品等重点企业和长江胶管、瑞意粮机等“隐形冠军”企业免费提供实训基地,探索在长春等地建立“辽源工作站”,研究制定一套年年更新、可以落实、有吸引力的优惠政策。